

Бутенко Е. В.,
библиотекарь сектора краеведения
МКУК «Валуйская ЦБС»
(Белгородская область)

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

*Землю жгли смертельные метели.
Небеса и те не знали сна...
В серые солдатские шинели
Наряжала девушек война.*
А. Жаров

Самой природой женщине назначено продолжать жизнь, хранить семейный очаг, любить и созидать... А если Родина в огне? А если автоматная очередь разрывает детский крик? А если воздушная тревога? Что тогда? Девушки 40-х годов знали ответ на этот вопрос... Их были тысячи, которые встали на защиту своей Родины, которые воевали наравне с мужчинами.

Такие женщины были в каждом селении огромной страны, в том числе и в Валуйском районе. Наши землячки воевали на фронтах Великой Отечественной войны, принимали участие в крупнейших битвах: Сталинградской и Курской, с достоинством пронесли на своих хрупких плечах все тяготы и невзгоды того времени.

Любовь Владимировна Неминушая, уроженка поселка Уразово, прибавив к шестнадцати годам недостающие два, добровольно ушла на фронт. Первые месяцы службы девушка находилась при штабе в должности писаря, но не переставала добиваться отправки на передовую. В это тяжелое время ее батальон вместе с другими частями отступал. Эта была трудная, кровавая дорога до самой Волги. В жару, слякоть, мороз, бывало, проходили до сорока километров за день, спать часто приходилось на ходу. Гибель боевых товарищей, ранения, боль и страшная, казалось, никогда не проходящая усталость. Затем Сталинград, бои на Курском выступе, освобождение Украины, Молдавии, Румынии, бои за Будапешт, Вену.



В одном из боев под Сталинградом был ранен командир взвода, в котором воевала Люба. Никто из товарищей не решился заменить его под шквальным миномётным огнём. И тогда девушка с криком: «Взвод, слушай мою команду! Вперёд, за Родину!» - бросилась из окопа, а за ней пошли в атаку солдаты. В 17 лет - тяжёлое ранение, Орден Красной Звезды за проявленное мужество, госпиталь и снова пропахшие потом и порохом боевые дороги.

Бои на Курской дуге – особая страница в ее фронтовой биографии и по накалу сражения, и по новой должности комсорга. Вот как рассказывает Любовь Владимировна об этом тяжелом времени: «Назначив меня освобожденным комсоргом батальона, никто из начальства ни разу не разъяснил мне моих обязанностей. И я эти месяцы, действуя по обстановке, помня указание воспитывать бойцов на личном примере, в дни подготовки к боям, во время стрельбищ на полигонах буквально из кожи вон лезла, чтобы не «промазать», стремилась научить бойцов всему, что умела сама. А в дни боев, цепenea от страха, раньше других, откликаясь на зов командиров рот и взводов, замполита, поднимавших бойцов в атаку, первая вскакивала и бежала за ними...».

В январе 1944 командование направляет Любу, единственную девушку, в военно-фронтовое училище, на курсы младших лейтенантов. В мае гвардии младший лейтенант Неминущая возвращается в свою часть. Что только не пережила она в эти годы. Приходилось ходить врукопашную, поднимать бойцов в атаку, выносить раненых, стрелять из пулемёта. Был случай, когда их взвод трое суток без сна и пищи провел под шквалистым огнем противника. Кто-то протянул Любе на кончике штыка кусочек мерзлой конины, но она даже не смогла прожевать его, потому что не было сил. И только тяжёлое ранение, и контузия заставили Любу покинуть поле боя. Много месяцев девушка провела в госпиталях.

Любовь Владимировна награждена орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и многочисленными медалями. Среди них – «За оборону Сталинграда», «За оборону Вены», «За оборону Будапешта». Судьба спасла ее от смерти, но не щадила от ранений. В 19 лет гвардии лейтенант Неминущая вернулась в родной поселок на костылях.

Однако инвалидность не стала помехой для неукротимой жажды знаний, жизнелюбия и целеустремленности. Сразу после окончания войны Любовь подает документы в два ВУЗа: театральный и педагогический. Когда она сообщила родителям, что прошла пробы и, практический, поступила в театральный, ее отец поставил ультиматум: «Или ты моя дочь, или актрисса – выбирай». И Люба, которая прошла через страшные фронты Великой Отечественной войны, побоявшись непонимания и осуждения родителей, послушалась отца. Она закончила Московский государственный педагогический институт и 27 лет преподавала историю и обществоведение в старших классах Уразовской средней школы. В начале своего педагогического пути, она была всего на 2-3 года старше своих учеников, очень стеснялась того, что вернулась с войны инвалидом II группы и всегда, насколько было возможно, скрывала это.

Со временем тяга к искусству была реализована в писательском творчестве, художественной самодеятельности, создании театрального кружка. Еще находясь на лечении в госпитале, в октябре сорок пятого года, Люба начала писать. И это стало делом всей ее жизни. Днем – учительская работа, ночами – озарение творчеством.

И вот, в декабре 2004 года, опубликована документально-фронтовая повесть Любови Неминущей «Сердце помнит войну». Произведение автобиографично – это хроника военной жизни, фронтовой дневник. Главная героиня - юная девушка, которая стойко переносит повседневные лишения, горькие потери, требующие бесконечного мужества, но при этом не теряет основные женские качества: терпимость, любовь, сострадание.

В главе, посвященной битве на Курской дуге, помня все до мельчайших подробностей, Любовь Владимировна пишет так, будто все это происходило вчера: «Некрутые скаты высоты были сплошь изрыты, издолблены, разворочены минами и снарядами, и мы бежали по ним вслед за нашими танками под огнем противника, лавируя между воронками, огибая глыбы выброшенной из них земли. Приданные нам артиллеристы тоже стреляли, и мы буквально глохли от лязга гусениц и бесперывной канонады, и земля под ногами гудела, дрожала и стонала от взрывов».



В 2005 году выходит продолжение повести «Сердце помнит войну» - «Хмель отваги и любви». В этой книге автор описывает послевоенную жизнь главной героини и ее фронтовых друзей, как они находили себя в условиях новой реальности, учились, работали, дружили и любили.

За литературные заслуги в 2005 году Любови Владимировне Неминущей, единственной в Валуйском районе, была вручена памятная медаль «100 лет со дня рождения М.А. Шолохова».

Волнующие страницы о фронтовом лихолетье стали ее бесценным даром потомкам, сохранив память о великом подвиге, мужестве и жизнестойкости русского народа.

Список источников:

1. Грозных дней монисто / ред. А. П. Скворцова. – Белгород : Везелица, 2004. – С. 58-60.: ил.
2. Мои земляки – участники Курской битвы [Электронный ресурс]. – Электрон. текст. – Режим доступа : http://www.val-colleg.ru/files/kollektiv/pck_soc/moi_zemlyaki.doc. – Загл. с экрана.
3. Неминущая Любовь Владимировна : Бессмертный полк [Электронный ресурс]. – Электрон. текст и граф. дан. – Режим доступа : <http://moypolk.ru/soldiers/neminushchaya-lyubov-vladimirovna/photos>. – Загл. с экрана.
4. Неминущая Л. В. Сердце помнит войну : повесть / Л. В. Неминущая. – Белгород : КОНСТАНТА, 2004. – 256 с.
5. Неминущая Л. Хмель отваги и любви / Л. Неминущая. – Белгород : Везелица, 2005. – 212 с.
6. Сагитов Г. Сердце помнит войну / Г. Сагитов // Валуйская звезда. – 2005. – 18 янв.
7. Хмель отваги и любви // Валуйская звезда. – 2006. – 23 марта.
8. Шолоховская медаль пока единственная в Валуйках // Валуйская звезда. – 2005. – 15 нояб.
9. Щербаченко В. И. Валуйский биографический словарь / В. И. Щербаченко. – Белгород : Везелица, 2002. – С. 105-106.